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TSUNAMI ISSUES IN THE BLACK SEA 
 

Abstract. The coordinating role of the Intergovernmental Oceanographic 

Commission in the implementation of the Tsunami Research, Development and 

Implementation Plan within the framework of the UN Decade of Ocean Science for 

Sustainable Development (2021-2030) is considered. The structural composition of 

the Intergovernmental Coordination Group on the system of early warning about 

tsunamis and mitigation of their consequences in the North-East Atlantic, the 

Mediterranean Sea and adjacent seas is presented. Attention is focused on the 

potential threats to coastal infrastructure in the Black Sea from the probable 

movement of explosive objects along with the tsunami in the water areas 

contaminated by them. It is proposed to develop and approve the relevant provisions 

on the functional subsystems of early warning about tsunamis as part of the unified 

state civil protection system. 
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ЦУНАМІ В ЧОРНОМУ МОРІ 

   

Анотація. Розглянуто координуючу роль Міжурядової океанографічної 

комісії у реалізації Плану досліджень, розробок і здійснення програми з цунамі 

в рамках Десятиліття ООН, присвяченого науці про океан в інтересах 

сталого розвитку (2021-2030 рр.). Наведено структурний склад Міжурядової 

координаційної групи щодо системи раннього попередження про цунамі та 

пом’якшення їхніх наслідків у Північно-Східній Атлантиці, Середземному 

морі та прилеглих морях. Акцентовано увагу на потенційних загрозах для 

прибережної інфраструктури у Чорному морі від ймовірного переміщення 

разом з цунамі вибухонебезпечних предметів у забруднених ними акваторіях. 

Запропоновано розробити та затвердити відповідні положення про 

функціональні підсистеми раннього попередження про цунамі у складі єдиної 

державної системи цивільного захисту.  

Ключові слова: землетрус, цунамі, небезпека, програми МОК ЮНЕСКО, 

Чорне море, система попередження, міжурядова координаційна група, 

функціональні підсистеми. 
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Морські геологічні небезпеки1 становлять серйозну загрозу для 

прибережних і морських територій, а також громад, які там проживають. До 

переліку морських геологічних небезпек належать цунамі. 

5 листопада людство відзначатиме Всесвітній день поширення інформації 

про проблему цунамі2, тому розглянемо деякі аспекти цієї проблеми з метою 

підвищення обізнаності громадськості нашої держави.  

Незважаючи на те, що цунамі трапляються рідше, ніж інші природні 

катастрофи, їхня руйнівна сила та швидкість роблять їх особливо 

небезпечними для узбережжя морів. Найчастіше цунамі обрушається на берег 

у вигляді вертикальної стіни турбулентної води, яка може мати дуже велику 

руйнівну силу. На рис. 1 зображено цунамі, згенероване штучним інтелектом. 

Після найпотужнішого в історії спостережень землетрусу у 1960 році 

поблизу міста Вальдивія у Чилі магнітудою 9,5, який призвів до руйнівного 

цунамі з висотою хвилі 10–25 м на узбережжях Чилі, Японії, островах у 

Тихому океані (о. Пасхи, Гавайських островах інших), було створено першу 

систему попередження про цунамі – Тихоокеанську [3], а з 1965 року 

глобальною мережею координації попередження про цунамі керує 

Міжурядова океанографічна комісія, що діє у складі ЮНЕСКО (далі – МОК 

ЮНЕСКО).  

 

 
 

Рис. 1. Так зобразив цунамі штучний інтелект (за посиланням: 

https://pixabay.com/illustrations/ai-generated-tsunami-disaster-8909290/) 

 

Одне з найпотужніших цунамі сталося в Індійському океані після 

підводного землетрусу 26 грудня 2004 році на глибині близько 20 км під дном 

океану і приблизно за 200 км на захід від північного узбережжя острова 

Суматра в Індонезії магнітудою 9,1. Внаслідок цунамі, висота якого місцями 

сягала 15 метрів, загинуло 230-280 тис. осіб у 14 країнах (рис. 2). 

 
1 Морськими геологічними небезпеками є підводні землетруси або землетруси, що виникають 

неподалік від моря; підводні зсуви, хвилі цунамі, рухи тектонічних плит вздовж активних 

розломів, потенційні викиди газу з донних відкладів моря та екстремальні метеорологічні явища 

[15, 16, 23]. 
2 У грудні 2015 року Генеральна Асамблея Організації Об’єднаних Націй у Сендайській 

рамковій програмі зі зниження ризику лих на 2015–2030 роки запровадила відзначення 

5 листопада щороку Всесвітнього дня поширення інформації про проблему цунамі [2, 5]. 



~ 125 ~ 
 

ISSN: 2411-4049.  Екологічна безпека та природокористування, вип. 4 (56), 2025 

 
 

Рис. 2. Наслідки цунамі на узбережжі Індонезії між містами Банда-Ачег і Мевлабог 

після підводного землетрусу та цунамі 26 грудня 2004 року в Індійському океані (фото 

Евана Шнайдера, © UN Photo) 

 

Після цієї руйнівної події в Індійському океані МОК ЮНЕСКО розширила 

масштаби своєї діяльності та сформувала глобальну мережу попередження про 

цунамі та пом’якшення їхніх наслідків, яка охопила наступні небезпечні 

регіони: Тихий океан, Індійський океан, Карибське море, Північно-Східну 

Атлантику, Середземне море та прилеглі моря. 

На сьогодні у рамках Десятиліття океану3 діє Програма з цунамі на основі 

багаторівневого підходу, який об’єднує: 

− щільну мережу сейсмічних станцій, глибоководних датчиків і 

мареографів; 

− регіональні та національні центри оповіщення для швидкого ухвалення 

рішень; 

− забезпечення готовності прибережних громад до цунамі через ініціативи 

Програми ЮНЕСКО «Готові до цунамі», яка діє у 43 країнах світу.  

Метою Програми ЮНЕСКО «Готові до цунамі» є обмін даними в режимі 

реального часу через такі платформи, як Центри моніторингу рівня моря 

МОК ЮНЕСКО. Вони забезпечують досягнення таких цілей Програми з 

цунамі в рамках Десятиліття океану [3]: 

– розвивати можливості систем оповіщення для завчасних попереджень про 

цунамі для громад на морському узбережжі, які потенційно знаходяться під 

загрозою цунамі; 

– до 2030 року охопити інформаційною комунікацією громади, території 

яких віднесено до ризикових від цунамі, щоб вони були готові та стійкі до 

природних лих.  

 

 
3 Десятиліття океану – міжнародне десятиліття наук про океан в інтересах сталого розвитку 

(2021–2030 рр.), яке координує Міжурядова океанографічна комісія ЮНЕСКО. У червні 2021 р. 

МОК ЮНЕСКО затвердила Програму з цунамі у рамках Десятиліття океану у відповідь на 

заклик до дій Десятиліття океану. 
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Принагідно зазначу, що в Парижі 16–17 січня 2025 року відбулося п’яте 

засідання Наукового комітету Програми з цунамі в рамках Десятиліття океану. 

Воно стало вирішальним для оновлення процедури розгляду, планування та 

узгодження ініціатив Програми ЮНЕСКО «Готові до цунамі» та заходів у 

рамках Плану досліджень, розробок та впровадження Програми з цунамі в 

рамках Десятиліття океану [4].  

10–11 листопада 2025 року в Хайдарабаді в Індії відбудеться перша в історії 

конференція з питань Програми з цунамі в рамках Десятиліття океану (First 

Ocean Decade Tsunami Programme Conference). Вона ознаменує важливу віху у 

спільній розробці рішень для формування прибережних громад, готових до 

стихійних лих. Захід, організований МОК ЮНЕСКО, об’єднає світових 

лідерів, науковців, політиків, технічних експертів та представників 

громадськості. Мета заходу – сприяти скоординованим діям для реалізації 

шостого завдання Програми з цунамі в рамках Десятиліття океану:  

«Усі громади на територіях ризику готові до цунамі та стійкі до них до 

2030 року» [22]. 

Європейська морська рада з морських геологічних небезпек (ЄМР) – 

провідний європейський аналітичний центр у галузі морської науки – надає 

платформу для розвитку морських досліджень та координує питання 

землетрусів і цунамі. Як свідчить «Позиційний документ 26» Експертної 

робочої групи ЄМР, за останні ~1 500 років у Чорному морі було зафіксовано 

22 цунамі, спричинених землетрусами [6]. 

Сучасні теоретичні оцінки газо-грязьового вулканізму та прогнозів цунамі 

у Чорноморському басейні дають підстави не виключати ймовірності 

виникнення сильних цунамі у Чорному морі у майбутньому [7–16, 23]. 

 

Системи раннього попередження про цунамі 

Системи раннього попередження про цунамі включають чотири основні 

елементи:  

− знання про ризики; 

− виявлення, моніторинг, аналіз і прогнозування; 

− поширення попереджень та комунікація; 

− забезпечення готовності та реагування. 

Ці чотири елементи підкріплює розвиток потенціалу та управління» [17, с. 6]. 

У світі функціонують міжнародна та регіональні системи попередження 

про цунамі. Міжнародна система попередження про цунамі – це глобальна 

мережа, яку координує МОК ЮНЕСКО. Вона призначена для виявлення та 

завчасного оповіщення населення про цунамі, щоб мінімізувати людські 

жертви та матеріальні збитки. Ця система включає мережу датчиків, 

мареографів, регіональні центри попередження та канали зв’язку для 

оперативної передачі інформації від аналітичних центрів до центрів прийняття 

рішень та населення в цунамінебезпечних зонах.  

Також МОК ЮНЕСКО створив глобальні служби попередження про цунамі 

для зазначених вище небезпечних регіонів. Діяльність цих служб координує 

регіональна міжурядова координаційна група. Інформацію про країни-

учасниці у складі Міжнародної системи попередження про цунамі розміщено 

на офіційному сайті МОК ЮНЕСКО [21]. 
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Регіональні міжурядові координаційні групи 

Програма з цунамі Десятиліття океану спирається на чотири регіональні 

міжурядові координаційні групи, які узгоджують регіональні заходи з 

попередження про цунамі та пом’якшення їхніх наслідків, включаючи 

надання інформації про цунамі національним центрам попередження про 

цунамі. 

До складу регіональних міжурядових координаційних груп входять 

держави-члени МОК ЮНЕСКО, які представляють відповідний регіон у 

складі групи. Головною функцією цих міжурядових координаційних груп є 

організація та координація регіональних заходів з метою пом’якшення 

наслідків цунамі, включаючи моніторинг цунамі, випуск завчасних 

попереджень про цунамі та підготовку населення до реагування.  

Кожна регіональна міжурядова координаційна група формує власні робочі 

та цільові групи для забезпечення конкретних технічних потреб та 

нарощування потенціалу у відповідному регіоні. 

Представниками держав-членів у регіональних міжурядових 

координаційних групах є національні координатори щодо цунамі, яких 

призначають уряди держав для участі у координації роботи Міжнародної 

системи попередження про цунамі та пом’якшення їхніх наслідків [17]. 

 

Центри інформації про цунамі 

Центри інформації про цунамі надають державам-членам і населенню 

освітню, інформаційно-просвітницьку, технічну та кадрову допомогу з 

питань запобігання, підготовки та пом’якшення наслідків цунамі. 

Крім того, центри інформації про цунамі проводять дослідження 

ефективності вжитих заходів після цунамі, служать ресурсом для 

розроблення, публікації та розповсюдження просвітницьких матеріалів про 

цунамі та рекомендацій про підготовку до них, акумулюють інформацію про 

випадки цунамі, а також можуть сприяти оцінці ризиків і пом’якшенню 

наслідків. 

Центри інформації про цунамі діють у кожній регіональній системі 

попередження про цунамі у рамках відповідних міжурядових 

координаційних груп. 

 

Регіональна міжурядова координаційна група щодо системи  

раннього попередження про цунамі та пом’якшення їхніх наслідків  

у Північно-Східній Атлантиці, Середземному морі та прилеглих морях 

Країнами-учасницями Регіональної міжурядової координаційної групи 

щодо системи раннього попередження про цунамі та пом’якшення їхніх 

наслідків у Північно-Східній Атлантиці, Середземному морі та прилеглих 

морях (далі – Регіональна міжурядова координаційна група) є (за алфавітом): 

Бельгія, Болгарія, Великобританія, Данія, Естонія, Єгипет, Ізраїль, Ірландія, 

Італія, Кабо-Верде, Кіпр, Ліван, Мальта, Монако, Нідерланди, Німеччина, 

Норвегія, Польща, Португалія, Румунія, Сирія, Словенія, Туреччина, Україна, 

Хорватія, Швеція. 

Регіональна міжурядова координаційна група має офіційний сайт за 

посиланням: http://ioc-unesco.org/tsunami/icgmsm.html 

 

 

http://ioc-unesco.org/tsunami/icgmsm.html
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Центр інформації про цунамі у північно-східній частині 

Атлантичного океану, Середземному морі та прилеглих морях 

Центр інформації про цунамі в північно-східній частині Атлантичного 

океану, Середземномор’ї та прилеглих морях (далі – Центр) допомагає 

розробляти та надавати інформацію про системи попередження про цунамі, 

ризики та передову практику, взаємодіяти з державами-членами та широкою 

громадськістю країн північно-східної частини Атлантики, Середземного, 

Північного, Балтійського та Чорного морів. Центр базується у штаб-квартирі 

ЮНЕСКО у Парижі (Франція).  

На згаданому офіційному сайті Регіональної міжурядової координаційної 

групи наведено інформацію про національні центри інформації про цунамі у 

країнах Чорноморського регіону.  

Так, у Болгарії Національний центр інформації про цунамі включає 

Координаційний центр попередження про цунамі та Національний контактний 

орган з цунамі. Національним координатором призначено професора Атанаса 

Васильєва Палазова (Інститут океанології при Болгарській академії наук).  

Аналогічну структуру має Національний центр інформації про цунамі у 

Румунії, діяльність якого координує Костянтин Іонеску (Національний 

інститут досліджень і розвитку фізики Землі). 

До складу Національного центру інформації про цунамі у Туреччині 

входять: Обсерваторія Канділлі, Інститут дослідження землетрусів і 

Координаційний центр попередження про цунамі (Управління зі стихійними 

лихами та надзвичайними ситуаціями, координатор – Мусаввер Дідем 

Камбаз). Національним координатором є професор Ахмет Джевдет Ялчинер 

(Науково-дослідний центр океанічної інженерії Близькосхідного технічного 

університету). 

Україна також входить до складу Регіональної міжурядової координаційної 

групи, однак на її офіційному сайті станом на жовтень 2025 року відсутня 

інформація про Національний центр інформації про цунамі в Україні, його 

координаційні та контактні органи, призначеного національного координатора 

з питань цунамі.  

Водночас зазначимо, що відповідно до пунктів 34, 35 Положення про єдину 

державну систему цивільного захисту [20] в Україні здійснюють моніторинг і 

прогнозування надзвичайних ситуацій з метою забезпечення здійснення 

заходів в єдиній державній системі цивільного захисту щодо запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій: «Для проведення моніторингу і 

прогнозування надзвичайних ситуацій створюється та функціонує система 

моніторингу і прогнозування надзвичайних ситуацій у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України». Основним нормативно-правовим документом 

для реалізації комплексу заходів є постанова Уряду «Про затвердження 

Порядку функціонування системи моніторингу і прогнозування надзвичайних 

ситуацій, проведення моніторингу і прогнозування надзвичайних ситуацій» 

від 17.09.2025 року № 1171. 

Однак на сьогоднішній день у системі вітчизняних нормативно-правових 

актів з цивільного захисту (Кодексі цивільного захисту України, 

підпорядкованих нормативно-правових документах) взагалі відсутнє 

визначення поняття морської геологічної небезпеки, яке має планетарно-

регіональний характер і несе транскордонну загрозу, тому потребує 

спеціального врегулювання.  
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Варто нагадати, що наукові установи Національної академії наук України 

брали безпосередню участь у науковому обґрунтуванні та розробленні проєкту 

системи раннього попередження про цунамі у Чорному морі. Зокрема, це було 

результатом виконання науково-дослідної роботи (далі – НДР) [18], яку у 2009 

році завершив Морський гідрофізичний інститут НАН України спільно з 

Інститутом геологічних наук НАН України та іншими установами-

співвиконавцями. У заключному звіті згаданої НДР підтверджено: 

«Розроблено структуру та склад системи раннього попередження про цунамі в 

Чорному морі як елемента Європейської системи. Розроблено комп’ютерну 

систему, що дозволяє оперативно прогнозувати небезпечні морські хвилі 

сейсмогенної природи та відтворювати можливі сценарії розвитку цунамі у 

Чорному морі. Створено Експериментальний Національний центр морських 

прогнозів, здійснюється дослідна експлуатація системи» [18, с. 137–150]. 

В інтересах сприяння досягненню цілей Програми з цунамі в рамках 

Десятиліття океану необхідно продовжити вітчизняні наукові дослідження та 

поповнювати наукові знання про цунамі, а також превентивно впроваджувати 

випробувані результативні моделі соціальної поведінки при загрозі лиха. Це 

потребуватиме зміцнення науково-дослідного потенціалу та активізації 

передачі технологій. 

Варто також зауважити, що крім реальної загрози підводних землетрусів та 

їхніх наслідків у формі цунамі у Чорному морі, теперішнє вітчизняне 

територіальне море (зокрема прибережне мілководдя) суттєво обтяжене 

наслідками воєнних дій: за попередніми оцінками Державної служби України 

з надзвичайних ситуацій близько 14 000 м² внутрішніх і морських українських 

акваторій на сьогодні забруднені вибухонебезпечними предметами [19].  

У разі віднесення приморських територій до ризикових від цунамі, 

потенційно збільшуються негативні наслідки для громад, прибережної 

інфраструктури та морської біоти [1].  

Тому Україні, навіть за сучасного стану, вкрай важливо налагодити та 

підтримувати в активному стані транскордонну співпрацю, контакти та обмін 

інформацією з державами Причорноморського басейну у складі Регіональної 

міжурядової координаційної групи; визначитися з Національним центром 

інформації про цунамі, контактними органами з цунамі, а також призначити 

національного координатора з цунамі та забезпечити їхнє стале функціонування. 

Актуальним залишається питання нормативно-правового та розпорядчого 

забезпечення діяльності з питань цунамі. Єдина державна система цивільного 

захисту України [20] складається з постійно діючих функціональних і 

територіальних підсистем. Враховуючи реалії, що склалися в Україні, 

доцільно завчасно розробити та затвердити відповідні доповнення до 

положень про функціональні та територіальні підсистеми попередження про 

морські геологічні небезпеки (цунамі) єдиної державної системи цивільного 

захисту з урахуванням рекомендацій, наданих у Плані досліджень, розробок та 

впровадження здійснення Програми з цунамі в рамках Десятиліття океану.  

У аналітичному резюме про цей План зазначено: «МОК ЮНЕСКО у 

координації з міжурядовими координаційними групами та відповідними 

центрами інформації про цунамі, а також у співпраці з академічними та 

науково-дослідними установами, підприємствами, благодійними 

організаціями та іншими заінтересованими сторонами здійснюватиме 

спільний нагляд за реалізацією Програми участі держав-членів» [17, с. 10]. 
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